

**ПРОФИЛАКТИКА ПРАВОНАРУШЕНИЙ И БЕЗНАДЗОРНОСТИ
ДЕТЕЙ И ПОДРОСТКОВ,
НАХОДЯЩИХСЯ В ТРУДНОЙ ЖИЗНЕННОЙ СИТУАЦИИ
И СОСТОЯЩИХ НА ПРОФИЛАКТИЧЕСКОМ УЧЕТЕ ПДН
В ДЕТСКОМ (ПОДРОСТКОВОМ) ЦЕНТРЕ**

*Федулова Юлия Семеновна,
старший методист*

МБОУ ДО «Детский (подростковый) Центр»

Аннотация. В статье представлен опыт организационно-методической деятельности учреждения дополнительного образования в системе работы с детьми, попавшими в трудную жизненную ситуацию. Автор освещает формы и методы работы для создания инновационной развивающей образовательно-воспитательной среды.

Ключевые слова: Профилактика правонарушений, воспитательная деятельность, занятость детей и подростков, детское объединение, патриотическое воспитание, самоопределение и развитие личности.

**PREVENTION OF DELINQUENCY AND CHILDREN
AND ADOLESCENTS NEGLECT IN A DIFFICULT LIFE SITUATION
AND ON THE PREVENTIVE REGISTER OF THE JUVENILE AFFAIRS
IN THE CHILD AND ADOLESCENT CENTER**

*Fedulova Yulia Semenovna,
Senior methodologist*

*Municipal budgetary educational institution of additional education
Child and adolescent center*

Abstract. The article presents the experience of organizational and methodical activity of the institution of additional education in the system of work with children in a difficult life situation. The author highlights the forms and methods of work to create an innovative developing educational and educational environment.

Keywords: Prevention of delinquency, educational activities, employment of children and adolescents, children's association, patriotic education, self-determination and personal development.

Введение

Детский (подростковый) Центр – многопрофильное учреждение дополнительного образования, со дня образования которого исполняется 55 лет.

Миссия Центра – создание инновационной развивающей образовательно-воспитательной среды, способствующей развитию творческих способностей, профессиональному самоопределению, воспитанию здорового человека, патриота-гражданина, успешно реализующего личные жизненные замыслы.

Исходя из миссии, Детский (подростковый) Центр реализует следующие направления:

- образовательная деятельность;
- проектная деятельность;
- инклюзивное образование;

- работа с одаренными и талантливыми детьми;
- организация и проведение культурно-массовых мероприятий на различных площадках города и по месту жительства;
- организация каникулярной занятости детей.

Формы и методы воспитательной работы с детьми, попавшими в трудную жизненную ситуацию

Одно из приоритетных направлений Детского (подросткового) Центра – работа с детьми, попавшими в трудную жизненную ситуацию.

В Центре разработаны и успешно реализуются формы и методы работы с этой категорией детей для решения задач воспитательной деятельности:

Задачи реализации модуля «Воспитание на учебном занятии»: установление доверительных отношений между педагогом и его обучающимися, способствующих позитивному восприятию ими требований и просьб педагогов, привлечению их внимания к обсуждаемой на занятии информации, активизации их познавательной деятельности.

Задачи реализации модуля «Воспитание в детском объединении»: активизация и ориентация интересов обучающихся на интеллектуальное, физическое и духовное развитие, воспитание взаимоуважения (взаимопомощи, взаимоотношений, доброго отношения друг к другу, к природе), создание условий для развития активной жизненной позиции, интеллектуального, эстетического, физического, коммуникативного, самовыражения личности учащегося.

Задачи реализации модуля «Гражданско-патриотическое воспитание»: развитие высокой социальной активности, гражданской ответственности, духовности, становление граждан, обладающих позитивными ценностями и качествами, способных проявить их в созидательном процессе в интересах Отечества, укрепления государства, обеспечения его жизненно важных интересов и устойчивого развития.

Задачи реализации модуля «Профессиональное самоопределение»: формирование у обучающихся универсальных качеств, внутренней потребности и готовности к сознательному и самостоятельному профессиональному выбору, ответственности за свой выбор, социальной мобильности.

Задачи реализации модуля «Взаимодействие с родителями»: вовлечение родителей в образовательное пространство учреждения, повышение психолого-педагогической культуры родителей на основе взаимных интересов, выстраивание партнёрских взаимоотношений в воспитании обучающихся.

Остановимся на решении задач по реализации модуля «Профилактика»: формирование у детей и подростков нравственных ценностей, мотивации и способности к духовно-нравственному развитию, интересов и личностных качеств, обеспечивающих конструктивную, социально приемлемую самореализацию, позитивную социализацию, противодействие возможному негативному влиянию среды.

В работе по профилактике правонарушений и безнадзорности детей, попавших в трудную жизненную ситуацию, состоящих на профилактическом учете ПДН, эффективен отказ от разовых и разрозненных мероприятий в пользу системных и регулярных.

Центр реализует социально-значимый проект «Трамплин» с целью обеспечения позитивной занятости и общения подростков как альтернативы асоциальным подростковым формированиям и предупреждения безнадзорности и правонарушений несо-

вершеннолетних. Проект реализуется совместно с Министерством внутренних дел Республики Саха (Якутия) (далее – МВД РС (Я), Межмуниципальным управлением МВД России «Якутское» далее – (МУ МВД России «Якутское»), Управлением образования Окружной администрации «город Якутск», Управами округов Окружной администрации «город Якутск». В рамках проекта ежегодно проводятся: игры на местности, туристические маршруты, коммунарские сборы, фестивали.

Фестиваль «Летний позитив» проводится ежегодно с 2009 г. на протяжении месяца как масштабное и многогранное мероприятие, направленное на пропаганду здорового и безопасного образа жизни, развитию творческих способностей и креативных навыков детей и подростков. Участники: команды детей, попавших в трудную жизненную ситуацию, состоящие на учете по делам несовершеннолетних в отделах полиции г. Якутска, п. Жатай.

Организаторами фестиваля выступают Министерство внутренних дел по Республике Саха (Якутия), Окружная администрация г. Якутска, Управление образования Окружной администрации г. Якутска, МУ МВД России «Якутское», административные округа г. Якутска, МБОУ ДО «Детский (подростковый) Центр» ГО «г. Якутск».

Фестиваль «Летний позитив» состоит из следующих этапов:

1. Спортивные соревнования «Игры предков»: перетягивание палки (мас-реслинг), национальные прыжки (кылыы, ыстанга, куобах), метание камня на дальность, вертушка (тутум эргиир), перетягивание каната;
2. Велозстафета «Дорожный лабиринт»;
3. Соревнования по мини-футболу, посвященные памяти подполковника милиции Игоря Лукашина;
4. Военно-спортивная игра на местности «Таежный герой»;
5. Интеллектуальная игра «КВИЗ»;
6. Танцевальный конкурс «Ритмы города».

К каждому мероприятию фестиваля разрабатывается отдельное положение.

В качестве примера остановимся на организации военно-спортивной игры на местности «Таежный герой».

Летом 2023 г. в XIV военно-спортивной игре принимали участие команды с разных улусов республики.

Традиционно игра проводится в Центре профессиональной подготовки МВД РС(Я) в июле месяце. Три дня подростки, участвующие в соревнованиях, проживают в палаточном лагере.

Для полезного и разнообразного досуга разрабатывается программа, которая обновляется и расширяется при участии и поддержке социальных партнеров.

Мероприятие начинается с торжественного построения команд на парад под командованием сотрудников МВД РС (Я).

Перед детьми и подростками демонстрируются боевые приемы бойцов отряда специального назначения «Гром» МВД по РС(Я) и выступления сотрудников Центра кинологической службы вместе со служебными собаками и кавалеристов МВД по РС(Я), которые способствуют расширению знаний о мире профессий силовых структур для возможного выбора профессии в будущем.

Большой воспитательный эффект имеет выставка боевого оружия Музея Органов внутренних дел г. Якутска. В полевых условиях подросткам предоставляется возможность не только перелистать героические страницы истории нашей страны, но и поддержать в руках реликвии времен Великой Отечественной войны.

Отряд специального назначения «Гром» МВД по РС(Я) проводит военизированную эстафету, демонстрирующую слаженность работы команды, силу, ловкость, быстроту профессионалов.

Игра по станциям «Тропа испытаний» в рамках соревнований включает 15 испытаний: «Таежный ОЛИМП», «Хип-хоп квартал», «Стенгазета», «Дорожный лабиринт», «Разборка и сборка АК», «Приемы самообороны», «Установка туристической палатки», «Элементы строевой подготовки», «Аквагрим», «PRO Медиа», «Битва хоров», «Тактическая подготовка», «Основы военной топографии», «Моя Республика», «Таежный вальс». Ребята в ходе игры получили умения и навыки, как действовать в чрезвычайных ситуациях.

Насыщенный день завершился творческим выступлением, визитками команд и зажигательной дискотекой под звездным небом в палаточном городке.

Программа второго дня – это соревнование «Таежный волейбол» и квест-игра «Внимание, розыск!». Дети «примерили» на себя роль оперуполномоченного, и почувствовали всю ответственность этой профессии.

В XIV игре «Таежный герой» была введена новая форма воспитательной работы «Патриотический десант» – познавательные мастер-классы в Парке Победы от сотрудников Министерства чрезвычайных служб, Государственной инспекции безопасности дорожного движения, МУ МВД России «Якутское, интересные экскурсии в учебно-методическом центре «Авангард», музей авиации Центра культуры и современного искусства им. Ю.А. Гагарина.

Для формирования культуры здоровья посетили плавательный бассейн физкультурно-оздоровительного комплекса «Сулус».

Патриотический десант завершился просмотром мультфильма «Чарли и фантастическая четверка», премьеры которого состоялась в Центре культуры и современного искусства им. Ю.А. Гагарина.

190 участников командной военно-спортивной игры «Таежный герой» окунулись в интересные, творческие, коллективные дела, где каждый участник стал более ответственным и самостоятельным, создал свою ситуацию успеха.

Заключение

Планомерная реализация поставленных задач позволяет организовать интересную и событийно насыщенную жизнь для детей, попавших в трудную жизненную ситуацию: 24 ноября в креативном пространстве «УРАСА» Детского (подросткового) Центра состоялось увлекательное событие – коммунарские сборы «Зимний позитив-2023», организованные в рамках реализации федерального проекта по социализации подростков. Участников ждала очень насыщенная программа: экскурсия по современному креативному пространству «УРАСА», лучшему Дому Юнармии России, веревочные курсы-тренинги на сплочение и командообразование, а также встреча с Виталием Щукиным.

Организованная занятость детей и подростков, попавших в трудную жизненную ситуацию – важнейший инструмент в профилактике безнадзорности и правонарушений в подростковой среде. Достижению поставленной цели способствует большая организационно-методическая подготовка мероприятий и взаимодействие социальных партнеров.